关于征求《张掖市“信用+文旅”融合发展试点实施方案（征求意见稿）》意见建议的公告

为认真贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府关于社会信用体系建设和文旅产业高质量发展的决策部署，进一步深化全国社会信用体系建设示范区创建成果，创新实施“信用+文旅”融合发展模式，着力构建“全链条信用监管、全场景信用应用、全社会信用共治”的文旅信用体系新格局，为张掖文旅产业高质量发展蓄势赋能。市营商环境建设局牵头起草了《张掖市“信用+文旅”融合发展试点实施方案（征求意见稿）》，现公开征求社会各界意见，请于2025年8月25日前向市营商环境建设局营商科反馈。欢迎各界人士积极建言献策，通过电话、电子邮件等方式提出意见建议。
联系电话：0936—8213680
电子邮箱：87953783＠qq．com

附件：张掖市“信用+文旅”融合发展试点实施方案（征求意见稿）

张掖市营商环境建设局

                              2025年8月21日  

附件

张掖市“信用+文旅”融合发展试点实施方案

（征求意见稿）
为认真贯彻落实《中共中央办公厅 国务院办公厅关于健全社会信用体系的意见》，进一步深化全国社会信用体系建设示范区创建成果，创新实施“信用+文旅”融合发展模式，着力构建“全链条信用监管、全场景信用应用、全社会信用共治”的文旅信用体系新格局，为张掖文旅产业高质量发展蓄势赋能。依据我市实际，特制定本实施方案。

总体要求

立足张掖文旅产业优势，以信用体系建设为抓手，聚焦“吃住行游购娱”全链条，建立文旅行业信用评价体系，推行文旅经营主体信用分级分类监管，实施动态奖惩机制，打造“陇信易享”服务平台，实现消费点评、商户亮信、维权服务等场景全覆盖。通过信用数据赋能行业治理、消费服务和品牌塑造，降低文旅市场制度性交易成本，激发“诚信红利”乘数效应，全力将张掖打造成为宜居宜业宜游的高品质旅游目的地。

重点任务

第一阶段（2025年8月底前）

（一）启动“信用+旅游”试点工程。立足张掖文旅产业优势，以信用惠民为抓手，确定激励对象及试点景区和激励内容，为诚实守信主体提供更为便捷的旅游服务。由市文广旅游局、市营商环境建设局牵头，市直各相关部门及各县区共同协作，形成首批“信用+旅游”守信激励对象名单及试点场景清单。（责任单位：市文广旅游局、市营商环境建设局、市直相关部门，各县区营商环境建设局）
（二）实现信用赋能旅游服务的数字化升级。推进“陇信易享”小程序上线。聚焦信用惠民应用场景，实现优惠政策“线上申请-审核-核销”全流程闭环管理。让守信个人凭借小程序即可快速享受景区门票减免、专属导览等便捷服务，真正实现“数据多跑路、群众少跑腿”，为优化全市信用文旅环境提供有力支撑。将“陇信易享”小程序打造成“信用+旅游”应用的基础平台，后续以此为基础持续拓展应用范围，不断丰富应用场景，全力构建守信激励长效机制。（责任单位：市营商环境建设局、市文广旅游局，各县区营商环境建设局）
第二阶段（2025年9月1日-2025年12月31日）

（三）构建科学规范的个人信用评价体系。制定出台《张掖市个人信用积分管理办法》，依托市公共信用信息共享平台，通过大数据分析与行业专家论证，科学设置涵盖政务诚信、商务诚信、社会诚信、司法公信建设等维度的积分指标体系。对个人遵纪守法、志愿服务、行政管理等行为进行量化赋分，明确加分项与扣分项标准，通过动态计算形成个人信用积分及等级评价。积分结果将作为享受旅游优惠、公共服务便利化的重要依据，助力全市社会信用体系建设迈向精细化、标准化新阶段。（责任单位：市营商环境建设局）

（四）创新“信用+文旅”双轨评价机制。以七彩丹霞、平山湖大峡谷、张掖市大佛寺、马蹄生态文化旅游区等景区为试点，聚焦服务质量、消费维权、履约能力、投诉响应等行业特色指标，构建“公共信用基础分+行业特色分”双轨评价体系。依托市信用信息共享平台整合市场监管、交通、商务等部门数据，建立健全我市核心景区信用档案，实现“一景区一码”全覆盖。推行“扫码查信用、扫码评服务”，游客扫码即可查看服务承诺、信用评价等信用信息，以信用评价赋能“彩虹张掖”服务提质增效。（责任单位：市文广旅游局、市交通运输局、市市场监管局、市商务局、市营商环境建设局、相关景区管委会等有关部门，各县区营商环境建设局）
（五）深化文旅信用监管张掖模式。按照“国省标准打底、张掖特色增彩”的思路，将公共信用评价深度融入行业监管，在景区评价的基础上，进一步构建旅行社、餐饮、住宿、交通等全业态信用档案，拓展信用评价范围。依托市级信用信息共享平台，实施“信用评价-分级分类-动态奖惩”一体化监管，结合行业监管手段，对高信用等级的主体提供优先和便利，如对守信企业降低检查频次、开通绿色通道，对诚信导游优先评优评先等，对失信主体加大监管力度，实施信用风险监测预警，严重失信的依法实施惩戒限制。形成“评价数据实时归集、信用风险即时研判、监管资源精准配置”的智慧治理闭环，切实增强信用监管的靶向性、及时性与精准度，全方位维护文旅市场健康生态。（责任单位：市文广旅游局、市市场监管局、市交通运输局、市商务局、市营商环境建设局、相关景区管委会等有关部门，各县区营商环境建设局）
（六）完善文旅行业信用联合奖惩机制。以信用评价结果为依据，制定出台《文旅行业失信主体认定措施》，发布《文旅行业信用奖惩对象名单》，依法依规对文旅相关企业和导游实施联合激励和惩戒。守信主体减少检查频次至每年1次，并优先享受财政补贴、景区特许经营权、行政审批绿色通道等激励；一般主体开展日常监管与服务；失信主体检查频次提高至每季度1次，并依法限制参与行业评优、财政资金申报及重点文旅项目合作。依托市信用信息共享平台建立“奖惩研判+精准推送”机制，动态推送奖惩名单与措施，实现“信用越好、服务越优”的良性循环，助力“诚信张掖”建设。（责任单位：市文广旅游局、市交通运输局、市商务局、市市场监管局、市营商环境建设局、相关景区管委会等有关部门，各县区营商环境建设局）

（七）拓展“信用+文旅”惠民全景应用。在“吃住行游购娱”全链条，推出旅游出行“信用专线”免押金接驳、星级酒店“信用入住”免查房升级、特色商街“信用购物”无忧退换等场景化服务。依托市级信用信息共享平台和“陇信易享”服务平台，对守信游客实施激励，同时全方位收集消费评价及投诉处理等多维度数据，对景区与商户的信用评级展开动态化管理。构建“动态评价-守信激励-服务反馈”的全周期闭环生态，以市场化机制驱动“信用越好，服务越优”的体验升级，实现游客体验升级与商户口碑提升双向赋能，塑造“诚信张掖”品牌。（责任单位：市文广旅游局、市营商环境建设局、市交通运输局、市商务局、市市场监管局、相关景区管委会等有关部门单位，各县区营商环境建设局）
（八）推动跨市州信用互认与联盟建设。加强与省内其他市州及周边文旅产业发达地区的沟通协作，联合其他市州成立“信用+文旅”联盟，共同研究制定统一的信用政策法规制度和标准体系，如《信用评价互认转换共享协议》《守信激励对象管理办法》《信用联盟商户监督管理办法》《文旅信用服务投诉处理规范》等。探索建立“信用积分”互认机制。推动张掖市文旅行业信用评价结果在合作市州得到认可，实现守信主体在跨区域文旅消费中享受同等优惠政策与便利服务。根据联盟工作要求，定期开展经验交流、数据共享、联合监管等活动，形成区域协同发展合力，提升甘肃文旅市场整体信用水平，打造具有全国影响力的文旅信用品牌。（责任单位：市文广旅游局、市营商环境建设局等有关部门单位，各县区营商环境建设局）

第三阶段（2026年1月1日-2026年12月31日）

（九）打造文旅行业亮信示范工程。以七彩丹霞、平山湖大峡谷、马蹄生态文化旅游区等景区为示范，引导餐饮、住宿、交通等商户全域申领并张贴“诚信码”，通过“一店一码”公示服务承诺、信用等级及用户投诉评价。对主动亮码且评价优良的商户，优先纳入“金张掖商户推荐名录”，并联动媒体开展年度“信用之星”专题宣传；引导诚信商户结合个人信用状况自主推出折扣、赠品等激励措施，吸引游客扫码验信、互动点评，形成“信用塑形象、口碑引客流”的市场自发机制，以诚信软实力提升“彩虹张掖”文旅消费吸引力。（责任单位：市文广旅游局、市营商环境建设局、市交通运输局、市商务局、市市场监管局、相关景区管委会等有关部门单位，各县区营商环境建设局）
（十）弘扬“信用+文旅”诚信品牌文化。立足张掖独特的文旅资源，以热门景区为示范阵地，以双轨评价机制为基础，开展“诚信商户”“诚信导游”等评选活动，在文旅行业树立标杆典范。联合制定《张掖文旅诚信公约》，构建完善从业人员诚信基本准则，让诚信经营、优质服务成为张掖文旅从业者的行动自觉。在游客中心、夜市等游客汇聚的核心区域，精心打造“沉浸式信用微展馆”，通过设置“信用文化长廊”（播放特色文旅短视频）、动态数据大屏（展示诚信经营典型案例）等形式，生动传播诚信理念，推动“诚信张掖”与“丝路明珠·彩虹张掖”文化旅游品牌深度融合，全力打造西部独具魅力的文旅信用文化高地，提升张掖文旅的整体美誉度与影响力。（责任单位：市委宣传部、市营商环境建设局、市交通运输局、市文广旅游局、市商务局、市市场监管局、相关景区管委会等有关部门单位，各县区营商环境建设局）
三、保障措施

（十一）加强组织领导。各县区、市直相关部门和单位要深刻理解“信用+文旅”建设的重要意义，高度重视此项工作，将其作为促进文化旅游市场高质量发展的重要抓手，纳入优化营商环境、社会信用体系建设总体部署，进一步完善领导机制和协调机制，制定具体落实方案，确保“信用+文旅”建设取得实效。
（十二）加强宣传引导。各县区、市直相关部门和单位要加大宣传力度，充分调动广大消费者、各类经营主体、行业组织、社会媒体的积极性，举办形式多样的“信用+文旅”系列宣传活动，引导各方面力量积极参与，形成共同推进“信用+文旅”建设的良好氛围。

（十三）加强监督评估。市营商环境建设局、市文广旅游局会同有关部门建立工作会商机制，加强跟踪评估，定期研究“信用+文旅”融合发展试点进展情况，并对工作任务推进落实情况进行督导检查。



