
关于《张掖市供销合作社联合社章程
（修订草案）》的说明

一、章程修订的必要性
章程是供销合作社的根本制度。《张掖市供销合作社章程》是2020年1月18日经张掖市供销合作社第一次代表大会审议通过的。为适应新时代新形势新要求，更好发挥党和政府密切联系农民群众的桥梁纽带作用，推进供销合作社治理体系和治理能力现代化，开创新时代中国特色供销合作事业新局面，有必要对现行章程作进一步修改完善。参照《中华全国供销合作总社章程》《甘肃省供销合作社联合社章程》，结合我市供销合作社工作的新情况、新变化，对《张掖市供销合作社联合社章程》进行了修订。围绕明确习近平新时代中国特色社会主义思想在供销合作社工作中的指导地位、将加强党的领导写入章程等主要问题进行专题研究、深入讨论、反复修改，并书面征求市社领导、机关各科室及各县区供销合作社的意见建议，经进一步修订形成现在的修订草案。
2、 本次章程修订的指导思想
全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，结合供销合作社改革发展实践及下一阶段工作需要，对现行章程进行充实和完善，为新时代供销合作社加快改革发展、推进治理体系和治理能力现代化提供坚实的制度保障。
三、修订的主要内容
（一）进一步明确供销合作社的性质地位。根据习近平总书记重要指示精神，将性质地位明确为：“张掖市供销合作社联合社是中国共产党领导下的为农服务的以农民社员为主体的集体所有制的综合性合作经济组织，是党和政府密切联系农民群众的桥梁纽带和做好农业、农村、农民工作的重要载体，是推动我市农业农村发展的一支重要力量。”（第二条）
（二）明确习近平新时代中国特色社会主义思想在供销合作社工作中的指导地位。贯彻十九大精神，增加一条规定：“市供销联社高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党的基本理论、基本路线、基本方略，为把我国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。”（第三条）
（三）将加强党的领导写入章程。党的十八大以来，中央一再强调加强党的建设，《中共中央关于加强党的政治建设的意见》明确提出，将坚持党的领导的要求载入政协、民主党派、工商联、人民团体、国有企业、高等学校、有关社会组织等的章程。为此，增加一条规定：“市供销联社自觉坚持和加强党的领导，落实新时代党的建设总要求，以党的政治建设为统领，全面加强党的建设，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。”（第四条）
（四）明确供销合作社工作方针。根据习近平总书记重要指示批示和中央“三农”工作方针，增加一条规定：“市供销联社紧紧围绕统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局和“三农”工作大局，坚持稳中求进工作总基调，贯彻新发展理念，落实高质量发展要求，持续深化综合改革，加快建成适应社会主义市场经济需要、适应城乡融合发展需要、适应中国特色农业农村现代化需要的组织体系和服务机制，努力开创中国特色供销合作事业新局面。”（第五条）
（五）进一步明确宗旨和目标。一是对标中央11号文件，将宗旨表述为：“市供销联社坚持为农服务根本宗旨，做到为农、务农、姓农。”二是进一步强调“坚持合作经济组织属性，发展生产、供销、信用‘三位一体’综合合作。坚持由流通服务向全程农业社会化服务延伸、向全方位城乡社区服务拓展”。三是考虑到全面建成小康社会目标如期实现，将“推动农村全面小康社会建设中更好地发挥作用”修改为“促进乡村振兴中更好地发挥作用”。（第六条）
此外，对理事会、常务理事、监事会组成人数在本次章程中不再具体限制。增加了社有资产管理委员会、合作发展基金等相关内容。对部分文字和条文序号作了修改。
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