附件1

张掖市住房和城乡建设局
局属事业单位公开招聘工作人员考察工作方案
 

根据《甘肃省事业单位公开招聘人员暂行办法》和《中共张掖市委组织部 张掖市人力资源和社会保障局关于张掖市事业单位公开招聘工作人员的公告》要求，为切实做好局属事业单位公开招聘工作人员的考察工作，制定如下工作方案：
一、考察时间
考察工作定于2020年10月13日至16日进行。
二、考察对象
根据应试人员的综合成绩，由高到低按职位拟录取人数1:1的比例确定考察对象。考察对象如下：
市城市供热与燃气管理办公室（019岗位）：安龙儒
市人防指挥信息保障中心（020岗位）：曹丹
三、考察机构
成立考察工作小组：
组  长：杨学文
成  员：邢晓虎   姚多祥   申曦翔   马  睿
考察工作小组在考察过程中要严肃认真、实事求是、客观公正，全面做好局属事业单位公开招聘工作人员考察环节各项工作。
四、考察内容
主要考察了解考察对象的政治素质、道德品质、能力素质、心理素质、学习和工作表现、遵纪守法以及是否需要回避等方面的情况，力求客观、公正、全面地掌握考察对象的基本情况。
（一）)政治素质：主要指政治立场，政策理论水平，有无参加邪教等非法组织活动；
（二）道德品质：主要指品德修养、生活作风，有无违反社会道德的行为；
（三）能力素质：主要指拟聘岗位所需的工作能力，包括分析和解决实际问题的能力，组织协调、社会活动能力，语言与文字表达能力以及岗位所需专业能力；
（四）遵纪守法情况：主要指遵守法律、工作组织纪律情况；
（五）学习和工作表现情况：主要指考察对象在校学习或待业、工作期间的现实表现；
（六）家庭情况：主要指考察对象的家庭主要成员和主要社会关系及是否需要回避等情况。
（七）基本信息情况：主要是指年龄、学历、学位以及其它资格条件的真实性。
五、考察方式及程序
考察工作主要采取审核考察对象档案、个别谈话、查询社会信用记录、同考察对象面谈等方式进行。同时，考察对象要提供现实表现材料、所在单位（社区、村委）鉴定材料、无违法犯罪记录、社会信用记录等情况证明材料和家庭主要成员和主要社会关系等情况。
1.审核档案。考察工作小组对考察对象个人档案进行审核。重要信息真实性存疑，或发现档案涂改、材料和信息涉嫌造假的，要立即查核，未核准前一律暂缓考察。
2.个别谈话。考察工作小组到考察对象所在单位（社区、村委）、家庭进行谈话走访，深入了解考察对象的有关情况，并由考察对象所在单位（社区、村委）提供其在职（待业）期间鉴定材料。若考察对象所在单位（社区、村委）、家庭在外地的，由考察对象提供所在单位（社区、村委）出具的其在职（待业）期间鉴定材料。
3.核实有关情况。对考察对象的遵纪守法等情况进行核查。考察对象需提供工作或户籍所在地公安机关、人民法院等部门出具的无违法犯罪记录、社会信用记录等情况证明材料。同时，对考察对象家庭主要成员或主要社会关系进行了解，核实考察对象提供的信息是否真实，是否有需要回避等情况。
[bookmark: _GoBack]4.同考察对象面谈。考察工作小组与考察对象进行面谈，进一步了解其政治立场、思想品质、价值取向、见识见解、适应能力、性格特点、心理素质等方面情况，以及缺点和不足，鉴别印证有关问题，深化对考察对象的研判。
5.综合分析。考察工作小组汇总考察情况，全面准确地对考察对象作出评价，集体研究提出考察意见，形成考察报告。
六、有关要求
（一）考察工作应坚持客观、全面、公正和实事求是的原则，要严格按照考察程序，认真履行职责，全面分析考察情况，形成完整的考察材料，正确评价考察对象。
（二）考察工作小组人员应遵守回避制度，需回避的工作人员要主动及时声明。
（三）考察工作小组要严格遵守工作纪律，不准接受考察对象及其亲属赠送的任何礼品、礼金和购物券以及其安排的宴请和消费娱乐活动，确保考察工作的公正性、真实性和严肃性。
（四）考生要保持通讯畅通，根据考察工作小组安排，随时做好被考察准备。因考生放弃考察或考察不合格的，按照《公告》要求依次递补考生进行考察。
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