
张掖市农业农村局关于推荐第二届
“寻找最美农技员”人选的公示

根据甘肃省农业农村厅《关于组织开展第二届“寻找最美农技员”活动的通知》（甘农科函【2020】13号）精神，经网上提名、推荐人选申报、县区农业部门推荐，党组会议研究推荐临泽县农业技术推广中心副主任、农艺师王健和山丹县动物疫病预防控制中心高级兽医师高志聊为第二届“寻找最美农技员”人选（推荐人选基本情况表、推荐理由及先进事迹材料附后）。现予以公示。
公示时间：2020年6月19日—28日共5个工作日。公示期间若无异议，我们将上报省农业农村厅推荐。
受理电话：  0936—6915025   18093605992


张掖市农业农村局
2020年6月19日 




高志聊推荐理由：	
1、政治素质好，理想信念坚定，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚决落实党的路线、方针、政策，品行端正，多次被评为优秀共产党员、先进工作者。
2、业务能力强，业绩突出。有强烈的事业心和使命感，常年坚持在生产一线开展服务，先后主持省级科研课题2项、市县级科研课题5项，授权专利21项，有效解决规模化羊场疾病防控、羊泰勒虫病、羊布鲁氏菌病防控等多项技术难题，为推动全县肉羊产业发展做出了突出贡献。 
3、爱岗敬业，工作作风扎实 。他平均每年诊治病畜超过10万头（只），指导全县200多个规模化养殖场和1800多养殖户开展程序化免疫与驱虫，卓有成效的降低了动物的发病率和死亡率，取得了较好的经济效益和社会效益，被群众誉为养殖路上的“护佑人”。 
4、创新服务模式。在兽医服务中引入互联网思维，创建了“焉支云兽医”微信平台，构建 “互联网+实验室检测+远程诊断+技术培训+疫情提醒”的兽医多元化服务，开展网上诊病、培训等便捷高效的服务，放大兽医服务半径，兽医人才和资源得到了高效利用。

王健推荐理由：该同志谦虚好学、理论扎实、业务过硬，善于将农业高新技术应用于指导生产实践。在工作岗位上兢兢业业、踏踏实实，在抓好干部教育管理的同时，注重农业投入品的源头安全管理，加强农技推广、现代丝路寒旱农业、食用菌产业等方面工作。通过与专业合作组织、种植大户及群众的沟通衔接，对全县以高原夏菜、设施蔬菜为主的生产基地以及现代丝路寒旱农业、食用菌产业示范园区开展技术指导，为全县农业技术推广及现代丝路寒旱农业发展付出了艰辛的努力，也做出了显著的成绩。
战斗在羊圈牛栏的动物健康卫士
——“最美农技员”候选人高志卿事迹材料
他是一名乐于奉献的战士，战斗在田间地头、羊圈牛栏，在兽医这个又脏又累的平凡岗位上十年如一日默默无闻地守护着数以万计的动物健康。他是一名不断进取的战士，在农业技术推广战线上挥洒着汗水书写着春秋，攻克一个个技术难题，把新技术播种在养殖场，在广袤的大地上生根发芽，结出了累累硕果。他是一名勇于创新的战士，把互联网思维引入到动物疫病防控的阵地上，为群众提供了高效便捷的兽医服务，坚定地为养殖业健康发展、脱贫攻坚保驾护航。他，就是被群众誉为养殖路上护佑人的山丹县动物疫病预防控制中心高级兽医师、执业兽医师高志卿。
“疫情就是命令”
2018年，非洲猪瘟在全国多地蔓延，防控形势异常严峻。非洲猪瘟传播途径多，传染率和病死率都很高，他所在的山丹县又被称为“甘凉咽喉”、“走廊蜂腰”，连霍高速和312国道穿境而过，传染风险非常之高！而一旦有猪场发病对全县养猪业而言就是灭顶之灾。绝不能让非洲猪瘟传进来！这种病没有疫苗预防，只能靠做好猪场内部生物安全防护来防控。养殖户认识不够、意识不强、措施不到位是最大的安全隐患。高志卿看在眼里，急在心里。必须让大家赶快行动起来！他每天奔波在全县67个养猪场之间，耐心细致地讲解非洲猪瘟的危害和发病规律，手把手地指导消毒灭源，发放宣传告知材料，组织专题培训24场次，培训养殖户2000多人次……连续几个月，他牺牲了休息日和节假日，在他的带动下，养殖户的防范意识大幅提高，防控措施落实到位，防控工作成效显著。可高志卿一丝都不敢懈怠，每月至少4次到各个养猪场指导防控，并且一直坚持了下来。
2018年冬天的一个晚上，下河村养牛户柴志成打电话说他家一头母牛难产两三天，突然卧地不起了。“农民养牛不容易，一定不能让这头牛死了。”高志卿顾不得天寒地冻，驱车赶到四十公里外的下河村，脱掉棉衣为母牛助产。牛犊已经死亡好几天了，一股股恶臭味扑鼻而来，经过两个多小时的努力，才终于把死胎从母牛的肚子里取出来。母牛得救了，柴志成一家人脸上露出了笑容，他感到很欣慰。
2019年夏天，县内一家大马场在几天之内有十几匹马莫名其妙的死了，驻场技术人员找不到原因，向高志卿求救。他立即赶到现场诊治，经过临床诊断和病理剖解，初步诊断为霉菌毒素中毒。这可是存栏4000多匹的大马场，全部马匹都饲喂相同的饲料，如果措施不得当，马匹体内的毒素不能及时排泄一定会有更多的马匹死亡，损失将无法估量。“疫情就是命令”！他和场内技术人员立即对病马进行洗胃、输液，尽最大努力抢救危重病马，对未发病的大群马给予保肝利尿、中和毒素的药物饮水治疗。经过两天两夜的持续奋战，25匹危重马被他们从死亡线上拉了回来，他才算是松了一口气。直到再无新发病例出现，病马逐步好转，病情得以控制，他才拖着疲惫的身躯回到家中。
这样的故事几乎每天都在上演。几年之中，他先后确诊了全县流行的羊链球菌病、羊泰勒虫病、马巴贝斯虫病、牛梨形虫病、猪附红细胞体病等多种疑难病症，有效控制了多起动物疫情，赢得了养殖户的认可和信赖。
难题就是方向
山丹县的规模化养殖刚刚起步，技术不成熟，养殖观念落后，舍饲养羊出现了许多新问题。最为突出的是羊的传染病和寄生虫病频发，羊只死亡率不断上升，养殖效益大打折扣。
为了寻求有效的解决办法，他和同事们跑遍了全县大小羊场，详细调查羊病发生发展的规律，解剖病死羊500多只，采集血样、组织病料和粪便3万多份，带回实验室进行研究。白天采样，晚上在实验室加班检测，抽空收集整理资料……
历时6年，他先后主持完成了《祁连农牧区肉用羔羊生产技术集成示范》、《规模化羊场疫病防控技术研究应用》等课题，推广应用“肉羊疫病防控新技术”、“羊寄生虫病程序化防治技术”和“羊布病综合防控技术”等成果，降低了羊只的死亡率，加快了增重速度，养羊经济效益显著提高，困扰山丹养殖业的许多难题迎刃而解。
2015年至今，高志卿主持完成科研项目5项，其中1项通过省科技厅鉴定，其余4项分别获农牧渔业丰收三等奖1项，县级科技进步一等奖2项，二等奖1项，在国家级刊物上发表学术论文6篇，申请实用新型专利21项。
尽管这些奖项级别并不高，尽管这些专利并没有什么尖端技术，甚至小到了一种抓鸡用的器具，但是却真正解决了畜牧业生产中的一些技术难题，给老百姓带来了切切实实的实惠。
“小平台联通大服务”
“现在有了‘云兽医’，拍张照片、发个视频专家就能做出诊断，我们在线下购买药品，问题就解决了，既方便快捷又节约成本！”近几年来，山丹的养殖户对“云兽医”赞誉有加。 
[bookmark: _Hlk508980362][bookmark: _Hlk42070255]养殖户口中的“云兽医”，就是高志卿创建的“焉支云兽医”微信服务平台。量大面广、人才匮乏是兽医服务面临的最大难题，有限的兽医人才根本无法应对全县规模浩大的养殖业。怎么办呢？高志卿率先在兽医服务中引入互联网思维，创建了“焉支云兽医”，构建起了“互联网+实验室检测+远程诊断+技术培训+疫情提醒”的兽医多元化服务。
[bookmark: _Hlk42071343]“焉支云兽医”的应用打破了时间、空间对兽医服务的限制，无极限的放大兽医服务半径，兽医人才和实验室得到了高效利用。兽医专家可以通过手机随时随地为动物诊病，改变传统服务模式下兽医疲于奔命的局面。
新冠肺炎疫情期间，他利用手机视频和养殖户沟通交流，面对面的指导养殖户开展消毒灭源工作，对存在的一些疏漏和不足及时给予纠正，同时做好心理疏导和非洲猪瘟防控等工作。此间，发送培训课件6个，培训村级动物防疫员119名，诊治各类动物疫病26例，无一例病畜因疫情得不到及时救治而死亡。
高效快捷的服务，解决了群众生产中的难心事，培养了一批乡村畜牧兽医实用人才，促进了养殖业的健康蓬勃发展，谱写出了一曲 “互联网+兽医”的新篇章，《张掖日报》以“小平台联通大服务”为题整版报道。 
让科技之花遍地绽放
一个人的力量有限，群众的力量才是无穷的。为了帮助更多的人掌握技术，高志卿先后举办各类养殖技术培训班近30余期，制作课件60多个，使每个养殖场都有了一名养殖技术员。  每次培训，仅能容纳40、50人的教室都要被100多人挤得水泄不通。课后，养殖户不愿意他走，总是围着他咨询，要技术。2019年11月29日，高志卿在清泉镇举办养殖技术培训班，讲完课后农民兄弟要他留个电话。当高志卿掏出名片时，100多位农民一哄而上将名片一抢而光，其中一位农民拉着高志卿的手说：“如果您给我钱，我可能一天或几天就用完了，但您今天送给我们的是用之不尽的财富，您的名片就是我们搞养殖的护身符啊！”
[bookmark: _Hlk42071766]一名普通基层的兽医工作者，他热爱自己的工作，热爱自己的事业，在这个平凡的岗位上勤奋学习、努力工作，全心全意为群众服务。在他的帮助下，不少人走上了依靠技术致富的道路，高志卿并没有停步，他想：一花独放不是春，百花齐放春满园，只有大家都富裕了，才是真正的富裕。
十多年来，高志卿跑遍了山丹县的每个乡镇每个村，为2万多户农民讲解养殖知识，每年诊治病畜超过10万头（只），指导全县200多个规模化养殖场和1800多养殖户科学防疫，解决了农民养殖过程中出现的许多问题，诊治了一例又一例的疑难杂症，为农民挽回了大量经济损失。
一份耕耘，一份收获，多年来他连续受到上级部门的表彰奖励，先后被评为“甘肃省青年岗位能手”、“先进工作者”、“优秀共产党员”、“县管拔尖人才”等荣誉称号。荣誉背后是他深深的爱农情结和埋头苦干的老黄牛精神。面对未来，高志卿说，他将一如既往把解决养殖户的操心事、难心事、烦心事作为自己的天职，牢牢把责任扛在肩上，坚定地走在畜牧业助力脱贫攻坚和乡村振兴之路上。他坚信，这条路将在如他一样坚守疫情防控一线的同事同行的共同努力下会越走越宽广！





王健同志典型材料
[bookmark: _GoBack]
王健，甘肃临泽人，汉族，1984年生，2007年7月毕业于西北农林科技大学，2013年12月取得甘肃农业大学农业推广专业硕士，2014年取得农艺师任职资格，现任临泽县农业技术推广中心副主任。
该同志自参加工作以来，一直奋战在农业一线。在乡镇工作时主要负责农业技术推广和农产品质量安全工作；到农技中心工作以来，该同志先后负责农技中心干部职工政治理论学习、政治思想、个人品德教育管理，主抓党的建设、精神文明、党风廉政建设、工会、共青团、妇联、计生等内业以及植物检疫、农资市场监管、植物疫情阻截防控及绿色防控、农技推广体系改革与建设等项目和现代丝路寒旱农业（戈壁农业）协调推进、食用菌产业等业务工作。多年来，在工作岗位上他兢兢业业，履行自己的职责，注重单位干部职工管理教育，加强农技推广、农业投入品的源头安全管理、现代丝路寒旱农业、食用菌产业等方面工作，为全县农技推广及农业安全生产工作付出了艰辛的努力，也做出了显著的成绩。
勤学苦练  学用结合
学习是提高科技素养和自身素质的有效方法，是干好一切工作的基础。作为一名年轻干部，为了达到理论扎实、业务过硬的目标，为了炼就高超的业务本领指导农业生产，他努力学习专业知识，多方收集业务资料，潜心钻研农业高新科技技术，坚持理论联系实际，把农业高新技术和科技成果灵活应用于农业生产实际中，真正朝着用现代科技武装现代农业的目标迈进，现已成为全县农业科技推广的中坚力量。同时该同志积极抓好实践经验知识的总结提炼，近几年在省级以上学术刊物发表论文6篇，特别是对我县戈壁食用菌产业发展方面的建议和论述，提出了个人的思路，值得借鉴。先后两年被市农业农村局评为全市农业工作先进个人。
履职尽责  主动作为
在工作中，该同志作风扎实，思维敏捷，爱岗敬业，实绩突出，适应工作能力强，思路清晰，不论是中心工作还是业务工作，都能以谦虚谨慎的态度对待，努力提高农技推广工作的能力水平。特别是自担任农技中心副主任以来，该同志牢牢把握“试验示范带动、普及推广落地、技术服务跟进”工作理念，以推动高质量发展为要求，积极推广先进实用技术，提升农业标准化、规模化、产业化发展水平。针对我县农业实际，力推产业结构调整，自觉深入农业生产一线，走村串户、跑田间走地头，投身于农技推广的主战场。
近年来，以农业供给侧结构性改革为主线，积极引导农民调整种植结构，因地制宜发展饲用玉米、高原夏菜、中药材等新兴特色产业。每年指导建立农业科技示范点20个左右，引进试验、示范各类新品种150个以上，推广新技术20项以上，建设千亩示范点及标准化生产示范基地5个以上，开展专项试验研究与示范20项次以上。全县种植业结构进一步优化，走出了区域布局、产出高效、产品安全、生态循环的现代农业发展路子，为加快推进农业现代化奠定坚实基础。
自省市出台大力发展戈壁农业的实施意见以来，该同志从全县大局出发，积极投身于临泽的戈壁荒滩，配合相关部门认真负责抓好规划占地3万亩的现代丝路寒旱农业示范区建设，其中戈壁生态农业产业园和食用菌产业园是两大主攻方向。该同志结合园区规划，认真钻研现代丝路寒旱农业专业知识，大力推广“种植业-养殖业-菌业”三元双向循环农业产业结构体系和设施轻简化建造、绿色防控、水肥一体等技术，将农业高新技术和科技成果灵活应用于农业生产实际中。协助招商引资企业开展项目建设相关工作及示范园区建设任务，主动帮助企业办理用地、环评、安评、稳评等前期手续，衔接相关部门解决园区生活、灌溉用水和电、路等问题，指导企业引进新品种、示范新技术、试验新产品、研发新装备。至目前，临泽县现代丝路寒旱农业示范区落户甘肃鸿泽、怡泉新禾、张掖瑞源、远致农业及张掖诚坤农业等4家食用菌和1家高档果品生产企业。食用菌产业园建设工厂化双孢菇出菇房2栋50间、高标准食用菌生产大棚220座、发酵隧道9条、配套菌种、菌料、菌包生产线1条；正在建设食用菌生产技术服务实训中心1处，工厂化双孢菇出菇房2栋50间，发酵隧道20条。戈壁生态农业产业园建设高标准全钢架轻简化果蔬日光温室300座，占地20-30亩的大跨度保温拱棚10座，园区企业实现了产供销一体化运营。该同志服务企业过程中扎实的作风和踏实的工作态度赢得了园区企业的认可，也为产业发展、园区建设付出了艰辛的汗水。
示范先行  创新助推
作为一名技术人员，他按照县委县政府安排，组织带领农技中心专业技术人员，在做好全县面上试验示范的基础上，重点建立了集农业新技术、新品种、新产品、高效模式试验示范为一体的农业科技创新中心，围绕保护和合理利用戈壁生态，建设不同材料、不同结构、不同造价的农业设施4座，引进美国大樱桃、鲜食樱桃西红柿等高端园艺作物新品种，开展水肥一体化、农业病虫害绿色防控、新品种筛选，新模式试验等试验示范12项次，示范品种60多个，为全县乃至周边县区设施农业发展发挥了示范作用。同时在技术指导服务过程中，注重强化新型经营组织人员的科技培训和技术指导，辅助开展试验示范、技术研发，并牵头协助现代丝路寒旱农业园区入驻企业申报实用新型专利5个，既发挥了农技推广者的专业特长，又为经营主体解决了科技方面的难题，同时还降低了经营主体生产的成本和投入风险。
在工作中，他对自己高标准严要求，能坚持从群众中来到群众中去的工作方法，以高度的政治责任感和历史使命感，勤勤恳恳，踏踏实实地履行岗位职责，坚持正人先律己，不断强化自身修养，求实效、办实事、说实话、讲实情，不图虚名、乐于奉献，时刻做到自重、自省、自警、自励，团结同志，诚实正派，作风民主，坚持原则。对分配的工作任务，认真对待，力求圆满，对服务对象的来访热情接待，耐心诚恳。作为一名普通党员，他具有坚定的理想信念和较高的政治素养，在平凡的工作岗位上能够充分发挥党员的先锋模范作用，有较高的事业心和较强的工作能力，有甘于寂寞、甘于清苦、甘于奉献的精神，他的这种默默无闻地志愿奉献精神，最终赢得了大家的认可。


