


《张掖市义务教育阶段学校课后服务经费保障实施细则（暂行）》政策解读
 
根据国家和省、市减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担有关政策以及《甘肃省义务教育学校课后服务经费保障办法》要求，市政府办公室印发了《张掖市义务教育阶段学校课后服务经费保障实施细则（暂行）》（以下简称《实施细则》）。现解读如下：
一、《实施细则》的制定依据是什么？
2021年7月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》（中办发〔2021〕40号），要求“省级政府要制定学校课后服务经费保障办法，明确相关标准，采取财政补贴、服务性收费或代收费等方式，确保经费筹措到位”。10月23日，中共甘肃省委办公厅、甘肃省政府办公厅印发《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的若干措施》，也提出“制定学校课后服务经费保障办法，明确相关标准，采取财政补贴、服务性收费或代收费等方式筹措课后服务经费，确保经费及时足额到位”。12月30日，甘肃省教育厅、甘肃省发展和改革委员会、甘肃省财政厅、甘肃省人力资源和社会保障厅、甘肃省市场监督管理局、国家税务总局甘肃省税务局联合印发《甘肃省义务教育学校课后服务经费保障办法》（甘教财〔2021〕15号），明确“义务教育阶段课后服务性收费实行政府指导价管理，授权市（州）人民政府制定课后服务收费标准”，“各市（州）、县（市、区）财政部门要按照分档补助的方式制定财政最低补助标准，其中：城市学生财政补助标准不低于30%; 县镇学生财政补助标准不低于40%; 农村学生财政补助标准不低于50%”，同时要求“各地要根据本办法，结合当地实际，科学制定本地义务教育阶段课后服务经费保障实施细则及资金管理办法”。为全面落实课后服务义务教育阶段学校和有需求的学生“两个全覆盖”要求，切实加强学校课后服务经费保障，规范学校课后服务经费使用和管理工作，结合我市实际，制定本《实施细则》。
二、《实施细则》的主要内容是什么？
（一）课后服务原则：义务教育阶段学校课后服务按照“属地管理、公益普惠、自愿参与、安全有序”的原则，构建政府投入、服务收费及社会支持的经费保障机制。强调坚持学生和家长自愿，严禁强制学生参加，严禁拒绝有需求的学生参加。
[bookmark: _GoBack]（二）课后服务时间：义务教育阶段学校课后服务每周5天，每天2小时；初中及寄宿制学校晚自习统一纳入课后服务；县区可根据季节变化、寄宿管理等因素和实际情况适当调整课后服务时间，也可在周六、周日或寒暑假开展延伸服务。
（三）经费保障标准：从2022年春学期开始，全市义务教育阶段学校课后服务经费保障标准暂定为2元/生·小时，通过财政补助、服务收费、社会支持等渠道保障解决。其中，市、县区财政补助部分纳入财政预算，原则上执行省上规定比例（城市学校学生不低于30%; 县镇学校学生不低于40%; 农村学校学生不低于50%），鼓励有条件的县区提高财政补助比例。对家庭经济困难学生及残疾学生应予以免收，由同级财政承担。服务性收费以学期为计费周期由学校统一收取，按规定开具税务发票，免征增值税。学生因故退出按未服务的天数据实清退。
（四）经费安排使用：义务教育阶段学校课后服务保障经费由教育行政主管部门统筹安排使用，主要用于参与课后服务工作的教育教学相关人员补助和聘请校外专业人员的劳务费支出。义务教育阶段学校教育教学相关人员参与课后服务，原则上按每小时不高于50元的标准进行补助。各学校科学合理制定具体分配方案，报教育主管部门审核备案后实施，补助按月或按学期发放。对聘请校外人员提供课后服务的，补助可按劳务费管理。
（五）经费监督管理：市、县区教育局和各学校统一管理课后服务保障经费，坚持专款专用，实行“收支两条线”制度。市、县区教育、发改、财政、人社、市场监管、税务等部门各负其责，加强对课后服务保障经费管理和监督检查，对违反国家法律、法规、政策和本实施细则规定的行为，依法严肃查处。
（六）实施起止时限：本实施细则自印发之日起施行，有效期2年。
