
张掖市妇幼保健院

项目整体监控报告
年度资金安排情况

安排市妇幼保健院基本公共卫生资金109.64万元，艾梅乙资金17万元。
二、 项目执行情况

（一）项目概括

我市各级医疗保健机构结合孕产期保健和助产服务，主动为孕产妇提供预防艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播的检测与咨询服务，尽量在孕早期进行相关检测，尽快明确感染状况，及早为孕产妇提供干预措施。一是结合孕产期保健服务，为孕产妇提供艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播的检测前咨询，告知母婴传播的危害及接受相关检测的必要性等核心信息。二是为孕产妇尽早提供整合艾滋病、梅毒和乙肝检测。孕期在初次接受保健服务时，结合早孕建档，采用“知情不拒绝”方法免费提供艾滋病抗体检测，产时采用两种不同试剂进行检测，入院半小时内出检测报告，及时对艾滋病筛查结果阳性者进行艾滋病确认试验，以及时为艾滋病感染孕产妇及所生儿童提供艾滋病母婴阻断的干预措施；各医疗保健机构采用非梅毒螺旋体抗体试验对首次就诊的孕产妇进行梅毒筛查，对筛查结果阳性者，再使用梅毒螺旋体抗体试验进行检测，两种方法相互验证，确保了检测的准确性；为孕产妇进行乙肝“两对半”检测。三是医务人员为孕产妇提供艾滋病、梅毒和乙肝检测后咨询服务。为检测结果为阴性的孕产妇提供改变危险行为、避免艾滋病、梅毒和乙肝感染等重要信息；为检测结果为阳性的孕产妇，告知预防母婴传播干预措施信息，进行配偶/性伴的告知和检测指导，与感染孕产妇商讨并由其知情选择妊娠结局，提供必要的转介服务。四是为检测结果阳性孕产妇及所生儿童提供干预措施。对孕产妇和所生儿童按要求规范服用抗病毒药物和预防性治疗，提供适宜的安全助产服务。

年初开始，我市及各县区参照省级绩效评估方案，结合各地实际制定了各自的绩效评估方案，市级每年一次、县级每季度一次定期开展项目绩效评估。上半年市项目管理办公室在市卫生健康委安排下，组织人员对所有项目执行县区，就检测方法、资金管理、孕产妇自愿咨询检测服务和阳性孕产妇的跟踪随访、治疗及服务进行了全面的绩效评估，通过绩效评估现场指导为下半年更好的实施奠定了基础。
巩固培训成果，逐级开展项目培训，3月份开展市级项目培训中，市卫生健康委、市疾控中心分管领导及相关科室负责人，各县区卫生健康局、妇幼保健机构、疾控中心的负责同志和相关科室负责人，各医疗助产机构分管院长、妇产科、儿科、新生儿科、检验科主任共180余人参加了培训。培训班邀请到省妇幼保健院黄奎奎主任就消除艾梅乙母婴传播评估管理进行专题授课，为全市迎接评估检查把脉问诊、开出良方。市疾控中心、市妇幼保健院、河西学院附属张掖人民医院多位专家围绕全市艾滋病梅毒现状分析、实验室检测技术、孕期感染艾梅乙母婴阻断技术服务要点、感染艾梅乙孕产妇所生儿童规范治疗等方面进行了系统培训，为全市消除艾梅乙母婴传播工作理论知识方面进行再教育、再充电。县区、助产机构以此次培训为契机，培训横向覆盖至助产机构、疾控中心，纵向覆盖至乡镇卫生院、社区卫生服务中心、各村卫生室，培训专业包括妇产科、儿科、妇幼保健、疾病预防控制、检验等相关人员，培训覆盖率达到95%以上。良好的培训基础是我市实施项目的基础。

为切实加强对预防艾滋病、梅毒、乙肝母婴传播工作的领导与管理，市卫生健康委成立了由主任任组长的领导小组和技术指导小组，领导小组下设办公室，地点设在市妇幼保健院，负责全市预防艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播工作的日常管理、技术培训和业务监督指导。全市各县区、医疗卫生单位也分别成立了相应的组织，切实加强对预防艾滋病、梅毒、乙肝母婴传播工作的领导、协调和监督管理，做到了组织健全，领导到位。2024年3月举办了市级项目培训班1期，4月份开展了项目消除行动工作专项督导1次，6月底开展项目半年绩效评估暨消除艾梅乙母婴传播行动市级评估1次，7月份召开市级项目工作推进会1次。
2024年上半年张掖市为初次接受产前保健的孕妇进行免费“艾梅乙”检测5096人，辖区助产机构住院分娩产妇3953人，活产3988人，“艾梅乙”检测率为100%，其中孕期检测率为99.56%，仅产时检测38人，无产后检测，孕早期检测率为92.23%；检出1例HIV感染孕妇外省户籍（已流产），艾滋病感染孕产妇母婴阻断治疗率100%；检出梅毒感染孕产妇51例，17例梅毒感染产妇，孕期治疗率100%，新生儿治疗率100%；144名乙肝感染孕产妇所生新生儿145例乙肝高效免疫球蛋白免费及时注射率100%。
三、项目完成情况

（一）完成2024年全市托育机构及母婴康养服务机构能力提升培训班；

（二）完成2024年托育职业技能大赛赛前培训及大赛工作；
（三）虽然我市孕产妇早期建册率为96.66%，但我们发现一个现象，部分梅毒感染孕妇在乡级医疗机构早孕建档的检测未检出异常，但在助产医疗机构产检复查时发现呈阳性，这对我们今后加强乡级检测水平提出了更高要求。同时，全市各助产医疗机构严把分娩环节，作为母婴阻断的最后关口，将“艾梅乙”检测做为临产必检项目，2024年上半年全市各助产医疗机构仅产时咨询检测分娩产妇38人，检测率0.96%，与上年增减幅度较大。尤其是梅毒感染孕产妇孕期治疗一直是我市工作短板，在今后的工作中需持续加强监测。对乙肝感染孕产妇所生新生儿注射乙肝高效免疫球蛋白，该项工作在我市已开展有10年，随着各县区逐年冷链转运、免疫接种逐步正规以来，此项工作连续多年保持100%的注射率，并通过市县两级督导质控，注射及时率也能得到保障。乙肝感染孕产妇所生儿童加强与疾病预防控制中心PVST项目办的配合，强调随访检测方法须采用酶联免疫吸附试验或化学发光法，检测结果定期集中向县区妇幼、疾控部门同时报告检验结果，保障了阻断效果的检验。
四、预算绩效运行监控分析

预防艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播工作在全市各县区还存在认识不足、宣传不够、工作不力的情况；2024年上半年全市医务人员虽然参加了各级培训，但培训质量亟待提高，检验报告单结果评估、母婴阻断干预用药、个人防护等知识掌握情况不高。在今后的工作中加强培训、宣传，提高预防艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播工作的知晓率，营造全社会共同参与和预防艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播工作的良好氛围；继续加强职业暴漏防护，做好医护人员的自我保护，切实加强人员培训。进一步提高预防艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播的咨询、检测、治疗率，为实现儿童“零艾滋、零梅毒、零乙肝”而努力。由于资金去年上半年就已下达，此项工作人员调入之后才开始运行，由于托育指导中心机构到现在编办都没有正式行文成立，于今年三月支付了两万余元的办公家具费用。今年四月份开展了托育机构培训班，由于好多家机构票据暂未按规定要求送来，所以培训班四万多费用目前还未支付，近期票据齐全就尽快支付。

五、下一步改进措施

加强人员培训，提升技术服务水平，不断充实托育技术力量，采取外引与内培相结合的模式，积极引进具有较高层次的专业人才，更新知识结构，提高技术水平。以群众需求为出发点，运用系统化的管理模式，不断满足群众需求。


