2019年预算绩效工作开展情况说明

党的十八大以来，全市各级财政部门认真贯彻落实财政部、省财政厅有关要求，从健全完善机制、拓展评价范围、抓好重点评价等方面入手，积极推进预算绩效管理改革工作。

一、加强制度建设，为绩效管理提供保障。市委、市政府高度重视预算绩效管理工作，2019年3月，专门出台了《关于全面实施预算绩效管理的实施意见》，对全市预算绩效管理工作做出了部署要求。我局成立了由党组书记、局长任组长，其他党组成员任副组长，相关部门科室负责人为成员的预算绩效管理领导小组，加强对预算绩效管理的组织实施。印发了《张掖市市级预算绩效目标管理暂行办法》《张掖市市级预算绩效管理工作规程（试行）》等6项配套制度，明确了绩效管理工作的总体要求、对象和范围、指标体系、工作流程及评价结果应用等方面的内容，为实现全市绩效管理工作的规范化、科学化提供了制度保障。

二、完善评价体系，细化绩效评价内容。我们把建立绩效评价指标体系作为绩效评价的基础性工作，按照《张掖市财政支出绩效评价管理暂行办法》，制定了预算绩效评价指标体系。对项目支出、部门支出、财政总支出分别设定了共性指标体系标准，其中：项目支出设定了项目立项、资金落实、业务管理、财务管理、项目产出和项目效益6大类19项指标标准；部门支出设定了目标设定、预算配置、预算执行、预算管理、资产管理、职责履行、履职效益7大类26项指标标准；财政总支出设定了预算安排、预算执行、经济效益、社会效益、生态效益、社会公众满意度6大类31项指标标准。同时，各部门也根据行业系统特点，建立了财政专项扶贫、城镇保障性安居工程、重点生态功能区转移支付、农村综合改革、农业水价综合改革以及祁连山黑河流域山水林田湖草生态保护修复治理等专项资金个性指标体系。

三、强化技术指导，重视抓好业务培训。为提高预算绩效管理工作业务水平，我局始终没有放松业务培训，先后邀请华南理工大学教授、上海问政管理咨询公司绩效评价专家、甘肃金益通绩效评价咨询公司、省厅领导来我市开展现场指导培训，对预算绩效管理内涵、绩效目标设计策略、绩效管理案例、绩效结果应用等进行精准解读。2018年以来，共组织县区财政局、市直各部门和本局业务科室负责人专题开展培训7期，培训1200余人次。同时制定出台《张掖市第三方机构参与财政绩效管理工作暂行办法》，规范参与预算绩效管理专家和中介机构工作行为，建立专家库和中介机构库，实行动态管理机制。2018年，通过公开招标，择优筛选了10家中介机构作为市级绩效评价服务机构，为开展绩效评价提供服务。

四、积极探索实践，扩大绩效评价范围。近年来，我市预算绩效管理工作由点及面，逐步推开。2017年，选择张掖市司法局部门整体支出和市南环路中段改造项目、旅游航线补助开展绩效重点评价试点，涉及金额5701万元。2018年，扩大了绩效评价范围，对市委政法委、市规划局等6个部门和清雅甘州老城区既有建筑色彩风貌改造项目、公车服务中心车辆运行费等6个项目开展了绩效评价，涉及金额1.45亿元。2019年，在总结试点经验的基础上，初步实现了市级部门单位专项资金绩效评价全覆盖。在编制预算时，按照“谁申请资金，谁编制目标”的原则，要求各部门单位同步上报了绩效目标；在批复预算时，同步批复绩效目标；在预算执行中，加强重点项目资金支出进度监控，建立了业务科室包抓责任制，采取邀请座谈、发函督促、上门辅导等方式，督促预算单位加快支出进度，提高财政资金使用效益。市级共有72个部门上报了部门整体支出绩效目标，涉及金额7.64亿元，115个项目上报了项目支出绩效目标，涉及金额4.48亿元。同时按照省厅要求，积极组织各县区、市直各部门开展省级专项资金绩效评价工作，先后开展了生态功能区转移支付、保障性安居工程、国有土地出让收入、文物保护、扶贫、小微企业双创示范、山水林田湖草生态保护修复治理等项目资金绩效评价，资金规模达44.83亿元。

五、完善动态监控，规范扶贫资金绩效管理。为加强和规范扶贫资金绩效管理，明确监管责任，会同扶贫、发改部门制定《张掖市扶贫项目资金绩效管理实施办法》，从制度程序上规范扶贫资金绩效管理工作。印发《张掖市财政扶贫资金动态监控工作实施方案》，积极开展扶贫资金动态监控工作，对日常监控中发现的问题，及时通过电话通知、函告通知等方式，督促各县区、相关部门单位进行整改。2019年，全市纳入扶贫资金动态监控系统的资金共51.36亿元，其中明确扶贫资金3.73亿元，涉及项目122个，全部完成绩效目标填报、审核工作，通过省厅验收。近期正在组织各县区、各部门开展绩效自评工作，已有120个项目完成绩效自评填报工作，填报率96.7%。同时，为扎实做好省厅和市委市政府反馈财政部门中央脱贫攻坚专项巡视“回头看”和国家脱贫攻坚成效考核反馈问题整改工作，我局制定了《张掖市扶贫资金绩效目标跟踪监控实施细则》，从制度层面明确了财政部门、资金主管部门职责。从4月17日开始，抽调专人，深入县区和相关部门，督促各县区、资金主管部门尽快制定本部门、本单位绩效目标监控机制，加强扶贫资金绩效监控管理，切实提高扶贫资金使用效益。
