
关于《张掖市地下水管理条例（草案）》的说明

一、制定的必要性
[bookmark: _GoBack]张掖地处黑河流域上中游，人均水资源量1250立方米，是典型的资源性缺水地区，地下水在保证城乡居民饮水安全、支撑经济社会发展和维系生态环境等方面发挥着重要作用。2021年9月15日，国务院颁布实施《地下水管理条例》，建立了地下水保护优先、全过程管控、监督管理体系，为依法依规做好地下水管理保护工作奠定了法制基础。近年来，市委、市政府高度重视水资源管理工作，先后制定出台了《张掖市地下水资源管理办法》《中共张掖市委 张掖市人民政府关于进一步加强地下水管理的实施意见》《中共张掖市委关于建立健全水资源刚性约束制度打造新时代全国节水型社会建设新标杆的决定》等文件，对地下水实施最严格管控措施，通过分区管理、控采限量、水源置换、种植结构调整、高效节水等措施，压减地下水取水量，加强取用水全过程管控，地下水管理初见成效。但随着经济社会发展，我市地下水开发利用程度不断加大，管水护水仍面临许多严峻挑战。一是管理主体需进一步明确。针对地下水管理工作涉及部门较多的情况，《地下水管理条例》明确了水务、自然资源、生态环境等部门的职责分工，但相关部门在履行地下水利用、保护、管理等职能作用中，管理机制仍不够顺畅，容易出现职责不清的情况。二是治理措施需更加精准。受自然条件、资源禀赋、城市规模、产业结构等客观因素的影响，加之用水刚性需求不断增加，河源来水转枯，部分县域超采治理措施难以有效落实，超计划取用水问题突出。三是监管手段亟待加强。地下水计量设施及监控平台多建于农业水价综合改革时期，运行时间长，设备技术落后，信息平台功能不完善，数据共享程度不足，智慧化管理水平不高，无法实现数据同步、信息共享、资源整合。四是水价调整机制有待完善。部分县区地下水与地表水水价倒挂，灌溉机井提水成本低于地表水供水成本，水价改革进程整体推进缓慢，价格杠杆调控作用未能充分发挥。为有效解决上述问题，亟需通过立法压实各方管理责任，规范取用水行为，强化监督管理，防范化解水安全风险隐患。
二、关于《条例（草案）》起草过程
经市委批准，市人大常委会将制定《张掖市地下水管理条例》列入2024年立法计划。1月12日，市人大常委会召开2024年立法工作部署会议，成立法规起草工作组，明确《张掖市地下水管理条例》立法工作推进计划。1月15日，法规起草牵头单位市水务局召开《条例》起草工作安排会，经多次深入讨论和细致研究，形成《条例（草案初稿）》。2月29日至3月1日，市人大常委会组织开展《张掖市地下水管理条例》立法调研，随后召开《张掖市地下水管理条例》立法工作推进会议，讨论并对《条例（草案初稿）》提出了修改建议，同步征集基层立法联系点意见建议。3月4日，市水务局向起草工作组成员单位征求意见后，形成《条例（草案草拟稿）》。3月8日，市水务局组织相关科室（单位）召开讨论会，在遵循上位法基础上，结合张掖实际，对各方意见建议进行了系统梳理、逐条研究和充分吸纳，经反复修改完善后，形成了《条例（草案送审稿）》。
三、《条例（草案）》结构及主要内容
《条例（草案送审稿）》共六章，六十一条。依次为总则、规划与利用、节约与保护、监督管理、法律责任及附则。
《条例（草案送审稿）》在严格遵循《中华人民共和国水法》等法律、行政法规的前提下，参考部分省（区、市）制定条例的经验做法，对地下水利用与规划、节约与保护、监督管理等方面作出了详细规定。一是总则部分设置了地下水管理的适用范围和工作原则，明确了管理主体、部门职责、责任考核、宣传引导和社会参与等内容。结合我市实际，将地下水管理的原则设定为统筹规划、节水优先、高效利用、系统治理、严格管控。在管理机制上要求市、县（区）人民政府应当建立地下水管理协调机制，并对宣传教育的主体、宣传重点、参与者等进行了规定。二是规划与利用部分明确了地下水开发利用管理保护规划和地下水超采区取水量削减规划、地下水污染防治规划的编制单位、编制程序、评估要求，并对规划水资源论证的要求进行了规定。针对我市水资源短缺的现实问题，从法律层面上对地下水开发利用作出了具体规定，提出“市、县（区）人民政府应当建立水资源预算管理制度，组织水务、农业农村、林草等部门编制本行政区年度水资源预算，按规定程序实施执行”。结合我市实际，对取水许可审批作了规定，明确存在“违反法律、法规的规定在文物保护单位的保护范围内取用地下水的，公共供水可以满足需要或者利用地表水、再生水等其他水源可以满足用水需要的”等情形的，市、县（区）人民政府水行政主管部门不予批准取用地下水。同时，明确了总量控制、分区管理等措施要求，对建设应急水源和抗旱打井作了具体规定。针对我市地下水水价杠杆作用不明显的问题，对地下水资源费的征收标准进行了明确，规定“对同一类型取用水，地下水的水资源费征收标准应当高于地表水的标准，地下水超采区的水资源费征收标准应当高于非超采区的标准”。 针对我市机井管理中存在的问题，明确了水行政主管部门、电力部门的的管理职责，以及开发地下水的单位和个人、凿井施工单位的行为规定。三是节约与保护部分明确了特殊行业用水、工业用水、景观用水、农业灌溉用水等内容，对禁止行为、限制开发利用等内容进行了规定。针对我市地下水超采等问题，明确了超采治理要求和回补措施，规定了水源热泵管理要求和各部门的管理职责，为规范水源热泵监督管理提供了依据。四是监督管理部分规定了地下水取水工程核查、封井或者回填、执法监督的具体要求、责任主体。对地下水监测站网的建设、管理和信息共享机制进行了规范。五是法律责任部分对行政机关及其工作人员、人民政府有关领导人员、其他直接责任人员和违反相关法律法规的行为设定了法律责任。
以上说明及《条例（草案送审稿）》，请审查。






