附件1：
张掖市第四轮行政执法主体名单

一、市级行政执法主体（76个）
1． 法定行政机关（40个）
张掖市发展和改革委员会、张掖市物价局、张掖市工业和信息化委员会、张掖市教育局、张掖市科学技术局、张掖市民族宗教事务委员会、张掖市公安局、张掖市公安局交通警察支队、张掖市公安消防支队、张掖市民政局、张掖市司法局、张掖市财政局、张掖市人力资源和社会保障局、张掖市国土资源局、张掖市住房和城乡建设局、张掖市规划管理局、张掖市房产管理局、张掖市交通运输局、张掖市水务局、张掖市农业局、张掖市畜牧兽医局、张掖市林业局、张掖市森林公安局、张掖市商务局、张掖市文化广播影视新闻出版局、张掖市卫生局、张掖市人口和计划生育委员会、张掖市食品药品监督管理局、张掖市审计局、张掖市环境保护局、张掖市体育局、张掖市统计局、张掖市安全生产监督管理局、张掖市粮食局、张掖市旅游局、张掖市农业机械管理局、张掖市档案局、张掖市国家保密局、张掖市工商行政管理局、张掖市质量技术监督局。
2． 法律法规授权组织（20个）
张掖市地震局、张掖市动物卫生监督所、张掖市渔政管理站、张掖市草原监理站、张掖市草原防火指挥部办公室、张掖市植保植检站、张掖市住房公积金管理中心、张掖市农机监理所、张掖市社会保险事业管理中心、张掖市人民防空办公室、张掖市林木种苗管理站、张掖市森林病虫害防治检疫站、张掖市残疾人联合会、张掖市房屋征收管理办公室、张掖市生态环境监测监督管理局、张掖黑河湿地国家级自然保护区管理局、张掖市工商行政管理局经检分局、张掖市工商行政管理局专业市场监管分局、张掖市纤维检验所、张掖市农业生态环境保护管理站。
3． 行政委托组织（16个）
张掖市兽药饲料监察所、张掖市市政公用事业管理局、张掖市建筑管理总站、张掖市建筑安装工程定额管理站、张掖市建筑安装工程质量监督站、张掖市建设安全监督管理站、张掖市林业工作站管理站、张掖市寺大隆林场、张掖市园林绿化局、张掖市野生动植物资源管理局、张掖市旅游质量监督所、张掖市残疾人劳动就业服务部、张掖市畜牧管理站、张掖市畜牧兽医综合执法支队、张掖市劳动监察局、张掖市种子管理局。
二、六县（区）行政执法主体（449个）
1． 甘州区行政执法主体（93个)
（1）法定行政机关（61个）
甘州区人民政府、甘州区环境保护局、甘州区科学技术局、甘州区司法局、甘州区农业机械管理局、甘州区档案局、甘州区商务局、甘州区公安局、甘州区文化广播影视新闻出版局、甘州区旅游局、甘州区民政局、甘州区物价局、甘州区统计局、甘州区审计局、甘州区教育局、甘州区水务局、甘州区人口和计划生育委员会、甘州区安全生产监督管理局、甘州区民族宗教局、甘州区财政局、甘州区住房和城乡建设局、甘州区林业局、甘州区公安局森林分局、甘州区国家保密局、张掖市国土资源局甘州区分局、甘州区粮食局、甘州区体育局、甘州区发展和改革委员会、甘州区公安消防大队、甘州区交通运输局、甘州区卫生局、甘州区农牧局、甘州区兽医局、甘州区人力资源和社会保障局、甘州区工商行政管理局、甘州区质量技术监督局、甘州区公安局交通警察大队、甘州区食品药品监督管理局、甘州区甘浚镇人民政府、甘州区小满镇人民政府、甘州区龙渠乡人民政府、甘州区花寨乡人民政府、甘州区平山湖蒙古族乡人民政府、甘州区乌江镇人民政府、甘州区沙井镇人民政府、甘州区靖安乡人民政府、甘州区上秦镇人民政府、甘州区新墩镇人民政府、甘州区碱滩镇人民政府、甘州区三闸镇人民政府、甘州区长安乡人民政府、甘州区党寨镇人民政府、甘州区安阳乡人民政府、甘州区大满镇人民政府、甘州区明永乡人民政府、甘州区梁家墩镇人民政府、甘州区人民政府北街街道办事处、甘州区人民政府火车站街道办事处、甘州区人民政府南街街道办事处、甘州区人民政府西街街道办事处、甘州区人民政府东街街道办事处。
（2）法律法规授权组织（26个）
甘州区地震局、甘州区植保植检站、甘州区残疾人联合会、甘州区社会劳动保险局、甘州区林木种苗管理站、甘州区林木病虫检疫防治站、甘州区农机监理站、甘州区农村能源工作站、甘州区动物卫生监督所、甘州区渔政管理站、甘州区兽药饲料监察所、甘州区路政管理大队、甘州区工商行政管理局城关工商所、甘州区工商行政管理局甘州市场工商所、甘州区工商行政管理局南关工商所、甘州区工商行政管理局专业市场管理工商所、甘州区工商行政管理局西关工商所、甘州区工商行政管理局火车站工商所、甘州区工商行政管理局大满工商所、甘州区工商行政管理局甘浚工商所、甘州区工商行政管理局沙井工商所、甘州区工商行政管理局国家经济技术开发区工商所、甘州区工商行政管理局国家现代农业示范区工商所、甘州区工商行政管理局经济检查大队、甘州区黑河湿地国家级自然保护区管理局、甘州区草原监理站。
（3）行政委托组织（6个）
甘州区东大山自然保护区管理站、甘州区城乡环境卫生管理局、张掖滨河新区及张掖国家湿地公园管理委员会、甘州区种子管理局、甘州区畜牧兽医工作站、甘州区园林绿化局。
2． 临泽县行政执法主体（65个）
（1）法定行政机关（47个）
临泽县人民政府、临泽县环境保护局、临泽县司法局、临泽县农业机械管理局、临泽县档案局、临泽县公安局交通警察大队、临泽县旅游局、临泽县民政局、临泽县物价局、临泽县统计局、临泽县审计局、临泽县房产管理局、临泽县水务局、临泽县人口和计划生育委员会、临泽县安全生产监督管理局、临泽县财政局、临泽县林业局、临泽县国土资源局、临泽县卫生局、临泽县粮食局、临泽县发展和改革委员会、临泽县公安局、临泽县国家保密局、临泽县公安消防大队、临泽县食品药品监督管理局、临泽县工业和信息化局、临泽县教育体育和科学技术局、临泽县人力资源和社会保障局、临泽县住房和城乡建设局、临泽县文化广播影视新闻出版局、临泽县文物局、临泽县民族宗教局、临泽县交通运输局、临泽县农业委员会、临泽县商务局、临泽县中小企业局、临泽县畜牧兽医局、临泽县工商行政管理局、临泽县质量技术监督局、临泽县公安局森林派出所、临泽县沙河镇人民政府、临泽县平川镇人民政府、临泽县板桥镇人民政府、临泽县蓼泉镇人民政府、临泽县新华镇人民政府、临泽县鸭暖乡人民政府、临泽县倪家营乡人民政府。
（2）法律法规授权组织（16个）
临泽县地震局、临泽县农村能源工作站、临泽县植保植检站、临泽县残疾人联合会、临泽县人民防空办公室、临泽县林木病虫检疫防治站、临泽县农机监理站、临泽县公路运输管理所、临泽县兽药饲料监察所、临泽县动物卫生监督所、临泽县公路路政管理办公室、临泽县工商行政管理局经济检查分局、临泽县工商行政管理局城关分局、临泽县工商行政管理局沙河工商所、临泽县工商行政管理局蓼泉工商所、临泽县黑河湿地国家级自然保护区管理局。
（3）行政委托组织（2个）
临泽县种子管理局、临泽县城市环境卫生管理大队。
3． 高台县行政执法主体（69个）
（1）法定行政机关（47个）
高台县人民政府、高台县环境保护局、高台县科学技术局、高台县司法局、高台县农业机械管理局、高台县档案局、高台县旅游局、高台县民政局、高台县物价局、高台县统计局、高台县审计局、高台县教育体育局、高台县水务局、高台县人口和计划生育委员会、高台县安全生产监督管理局、高台县民族宗教事务局、高台县财政局、高台县林业局、高台县国土资源局、高台县文化广播影视新闻出版局、高台县交通运输局、高台县卫生局、高台县粮食局、高台县商务局、高台县发展和改革委员会、高台县国家保密局、高台县公安局、高台县公安局交通警察大队、高台县公安消防大队、高台县食品药品监督管理局、高台县工业和信息化局、高台县住房和城乡建设局、高台县人力资源和社会保障局、高台县农业委员会、高台县畜牧兽医局、高台县工商行政管理局、高台县质量技术监督局、高台县森林公安分局、高台县城关镇人民政府、高台县南华镇人民政府、高台县宣化镇人民政府、高台县合黎镇人民政府、高台县黑泉乡人民政府、高台县罗城乡人民政府、高台县骆驼城镇人民政府、高台县巷道镇人民政府、高台县新坝镇人民政府。
（2）法律法规授权组织（17个）
高台县植保植检站、高台县渔业工作站、高台县地震局、高台县农机监理站、高台县残疾人联合会、高台县公路运输管理所、高台县人民防空办公室、高台县路政管理办公室、高台县林木病虫防治站、高台县林木种苗管理站、高台县动物卫生监督所、高台县能源和区划办公室、高台县工商行政管理局经济检查分局、高台县工商行政管理局城关分局、高台县工商行政管理局城郊工商所、高台县工商行政管理局南华工商所、高台县工商行政管理局宣化工商所。
（3）行政委托组织（5个）
高台县县乡公路管理站、高台县劳动监察大队、高台县水政监察大队、高台县种子管理局、高台县农业行政综合执法大队。
4． 山丹县行政执法主体（69个）
（1）法定行政机关（48个）
山丹县人民政府、山丹县环境保护局、山丹县畜牧兽医局、山丹县司法局、山丹县农业机械管理局、山丹县档案局、山丹县商务局、山丹县外事旅游局、山丹县民政局、山丹县统计局、山丹县审计局、山丹县房地产管理局、山丹县教育体育局、山丹县文化广播影视新闻出版局、山丹县工业和信息化局、山丹县水务局、山丹县人口和计划生育委员会、山丹县安全生产监督管理局、山丹县煤矿安全生产监督管理局、山丹县公安局、山丹县公安局交通警察大队、山丹县公安消防大队、山丹县民族宗教事务局、山丹县财政局、山丹县林业局、山丹县公安局森林分局、山丹县国家保密局、山丹县国土资源局、山丹县卫生局、山丹县粮食局、山丹县发展和改革委员会、山丹县科技局、山丹县食品药品监督管理局、山丹县农业委员会、山丹县人力资源和社会保障局、山丹县交通运输局、山丹县住房和城乡建设局、山丹县工商行政管理局、山丹县质量技术监督局、山丹县监察局、山丹县陈户乡人民政府、山丹县李桥乡人民政府、山丹县霍城镇人民政府、山丹县大马营乡人民政府、山丹县东乐乡人民政府、山丹县清泉镇人民政府、山丹县位奇镇人民政府、山丹县老军乡人民政府。
（2）法律法规授权组织（18个）
山丹县地震局、山丹县农机监理站、山丹县植保植检站、山丹县人民防空工作办公室、山丹县动物检疫站、山丹县草原监理站、山丹县残疾人联合会、山丹县动物卫生监督所、山丹县林木病虫害防治检疫站、山丹县公路路政管理办公室、山丹县公路运输管理所、山丹县兽药饲料监察所、山丹县工商行政管理局城关工商行政管理所、山丹县工商行政管理局清泉工商行政管理所、山丹县工商行政管理局陈户工商行政管理所、山丹县工商行政管理局大马营工商行政管理所、山丹县工商行政管理局霍城工商行政管理所、山丹县林木种籽管理站。
（3）行政委托组织（3个）
山丹县龙首山自然保护区管理站、山丹县大黄山林场、山丹县种子管理局。
5． 民乐县行政执法主体（79个）
（1）法定行政机关（51个）
民乐县人民政府、民乐县环境保护局、民乐县司法局、民乐县农业机械管理局、民乐县档案局、民乐县商务局、民乐县统计局、民乐县审计局、民乐县房产管理局、民乐县教育体育局、民乐县水务局、民乐县人口和计划生育委员会、民乐县安全生产监督管理局、民乐县公安局、民乐县民族宗教事务局、民乐县财政局、民乐县林业局、民乐县公安局森林分局、民乐县国土资源局、民乐县文化广播影视新闻出版局、民乐县卫生局、民乐县粮食局、民乐县民政局、民乐县物价局、民乐县发展和改革委员会、民乐县公安消防大队、民乐县食品药品监督管理局、民乐县文物局、民乐县科学技术局、民乐县旅游局、民乐县工业和信息化局、民乐县农业委员会、民乐县住房和城乡建设局、民乐县人力资源和社会保障局、民乐县中小企业局、民乐县畜牧兽医局、民乐县公安局交通警察大队、民乐县交通运输局、民乐县工商行政管理局、民乐县质量技术监督局、民乐县监察局、民乐县丰乐乡人民政府、民乐县六坝镇人民政府、民乐县民联乡人民政府、民乐县南古镇人民政府、民乐县三堡镇人民政府、民乐县顺化乡人民政府、民乐县新天镇人民政府、民乐县永固镇人民政府、民乐县洪水镇人民政府、民乐县南丰乡人民政府。
（2）法律法规授权组织（18个）
民乐县地震局、民乐县农机监理站、民乐县人民防空办公室、民乐县城市管理行政执法局、民乐县路政管理办公室、民乐县动物卫生监督所、民乐县农业技术推广中心、民乐县残疾人联合会、民乐县工商行政管理局经济检查分局、民乐县工商行政管理局城关分局、民乐县工商行政管理局西关工商所、民乐县工商行政管理局专业市场管理工商所、民乐县工商行政管理局新天工商所、民乐县工商行政管理局六坝工商所、民乐县工商行政管理局南古工商所、民乐县草原监理站、民乐县林木病虫检疫防治站、民乐县护林防火指挥部办公室。
（3）行政委托组织（10个）
国营民乐县大河口林场、民乐县开发区林业工作站、民乐县扁都口木材检查站、民乐县种子管理局、民乐县湿地保护管理站、国营民乐县六坝林场、国营民乐县锯条山林场、国营民乐县北滩林场、民乐县野生动物保护管理站、民乐县城市绿化大队。
6． 肃南裕固族自治县行政执法主体（74个）
（1）法定行政机关（50个）
肃南裕固族自治县人民政府、肃南裕固族自治县司法局、肃南裕固族自治县农牧业机械管理局、肃南裕固族自治县档案局、肃南裕固族自治县商务局、肃南裕固族自治县旅游局、肃南裕固族自治县民政局、肃南裕固族自治县物价局、肃南裕固族自治县统计局、肃南裕固族自治县审计局、肃南裕固族自治县房产管理局、肃南裕固族自治县水务局、肃南裕固族自治县文化广播影视新闻出版局、肃南裕固族自治县交通运输局、肃南裕固族自治县教育体育局、肃南裕固族自治县住房和城乡建设局、肃南裕固族自治县公安局交通警察大队、肃南裕固族自治县人口和计划生育委员会、肃南裕固族自治县安全生产监督管理局、肃南裕固族自治县公安局、肃南裕固族自治县公安消防大队、肃南裕固族自治县民族宗教事务局、肃南裕固族自治县财政局、肃南裕固族自治县公安局森林分局、肃南裕固族自治县公安局森林分局西水林区派出所、肃南裕固族自治县公安局森林分局祁丰林区派出所、肃南裕固族自治县公安局森林分局隆畅河林区派出所、肃南裕固族自治县公安局森林分局康乐林区派出所、肃南裕固族自治县公安局森林分局西营河林业实验场派出所、肃南裕固族自治县公安局森林分局马蹄林区派出所、肃南裕固族自治县国土资源局、肃南裕固族自治县卫生局、肃南裕固族自治县粮食局、肃南裕固族自治县科学技术局、肃南裕固族自治县食品药品监督管理局、肃南裕固族自治县人力资源和社会保障局、肃南裕固族自治县农牧业委员会、肃南裕固族自治县环境保护和林业局、肃南裕固族自治县工业和信息化局、肃南裕固族自治县兽医局、肃南裕固族自治县工商行政管理局、肃南裕固族自治县质量技术监督局、肃南裕固族自治县红湾寺镇人民政府、肃南裕固族自治县祁丰藏族乡人民政府、肃南裕固族自治县大河乡人民政府、肃南裕固族自治县康乐乡人民政府、肃南裕固族自治县明花乡人民政府、肃南裕固族自治县白银蒙古族乡人民政府、肃南裕固族自治县马蹄藏族乡人民政府、肃南裕固族自治县皇城镇人民政府。
（2）法律法规授权组织（15个）
肃南裕固族自治县地震局、肃南裕固族自治县人民防空办公室、肃南裕固族自治县兽药饲料监察所、肃南裕固族自治县草原监理所、肃南裕固族自治县残疾人联合会、肃南裕固族自治县林木种子管理站、肃南裕固族自治县林木病虫检疫防治站、肃南裕固族自治县动物卫生监督所、肃南裕固族自治县工商行政管理局经济检查分局、肃南裕固族自治县工商行政管理局城关分局、肃南裕固族自治县工商行政管理局皇城工商所、肃南裕固族自治县工商行政管理局康乐工商所、肃南裕固族自治县工商行政管理局马蹄寺工商所、肃南裕固族自治县工商行政管理局祁丰工商所、肃南裕固族自治县工商行政管理局九条岭工商所。
（3）行政委托组织（9个）
肃南裕固族自治县明海林场、肃南裕固族自治县西水林场、肃南裕固族自治县祁丰林场、肃南裕固族自治县隆畅河林场、肃南裕固族自治县康乐林场、肃南裕固族自治县西营河林业实验场、肃南裕固族自治县马蹄林场、肃南裕固族自治县林业工作站、肃南裕固族自治县城建监察大队。
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