
关于《张掖市第四届人民代表大会

财政经济委员会关于2019年市级财政预算草案初步审查意见》处理情况的报告
张掖市第四届人民代表大会财经委员会于2019年1月4日召开会议，对市财政局提交的2019年全市及市级财政预算草案初步方案进行了初步审查，形成了《张掖市第四届人民代表大会财政经济委员会关于2019年市级财政预算草案初步方案的初步审查意见》（以下简称《初步审查意见》），原则同意市财政局提出的2019年市级财政预算草案初步方案。同时也对预算草案报告和预算编制工作提出了针对性很强的改进意见和建议。现就落实情况汇报如下：

一、高度重视预算编制，广泛征求意见完善草案

市政府高度重视财政预算编制工作，在政府常务会议上对财政预算编制工作进行了专门研究，印发了《关于编制2019年市级预算和县区预算的通知》，提出了2019年预算编制的总体要求，并围绕中央、省、市重大决策部署，明确了重点工作和重点支持领域，从八个方面对全面深化预算绩效管理改革提出了要求。市政府主要领导、分管领导多次召开会议专题研究财政预算报告，向部分人大代表、政协委员、群团组织和民主党派、市直相关部门、退休干部职工广泛征求意见。市财政局积极行动，召开专门会议，认真学习研究《初步审查意见》,进一步强化工作措施，把《初步审查意见》反馈的建议与各级各部门的对预算报告提出的修改意见相结合，组织专门力量对预算草案进行了修改完善，经局务会专题研究后，分别提交市政府常务会议、市政府全体会议、市委常委会会议审定，按规定程序上报。

二、深入分析政策变化，准确把握当前经济财税形势

从近期中央宏观政策导向和可能出台的财税政策信息分析，影响财政收入增长的有利因素和不利因素相互交织，且减收因素持续强化，2019年财政收入增收形势严峻。随着国家产业结构布局调整、“一带一路”倡议、乡村振兴战略和扶贫攻坚行动计划的深入实施，中央持续深化供给侧结构性改革，扩大有效和中高端供给，将有力推动铁路、公路、水利、生态保护等城乡重大基础设施项目建设，为我市经济发展带来新机遇。但是，随着中央实施更加积极的财政政策，大规模减税降费出台，受宏观经济运行影响，行政事业性收费及国有资源（资产）有偿使用收入等下降明显,影响了一般公共预算收入的增长。

2019年度财政预算草案的编制，立足我市经济发展的阶段性特征和变化，科学分析和把握当前财政经济发展形势，充分考虑了政策性和体制性减收因素，结合支出保障需要和转移支付增长等情况进行了预测。收入预算安排坚持积极稳妥、实事求是，与经济发展相适应的预期，支出预算体现过紧日子的思想，量力而行、保障重点，在“保工资、保运转、保民生”等政策落实的基础上，全力保障市委、市政府确定的重点方向和重点工作资金需求，着力支持经济转型升级。

三、完善报告数据，不断提升预算编制质量

一是对2019年市级一般公共预算收支、政府性基金收支、社保基金收支部分科目大幅增减的原因进行认真分析，按照政府收支“类”级科目做出了简要说明。同时，将国有资本经营预算进一步细化科目，并对支出用途进行了分析说明。

二是进一步调整优化市级重点专项安排，逐一分解细化支持项目，按照集中财力办大事的原则，着力提高民生保障水平，重点对“十强双百”企业振兴、十大生态产业、生态环境整治、城市建设等确需财政支持的重大项目给予资金扶持，尽大限度把有限资金用在刀刃上，有效提高财政资金使用效益。

三是对报告中各类文字表述进一步修改，规范使用“预算数”、“变动预算数”、“调整预算数”等法定词语。对报告各类附表进行修改完善，涉及所有数据精细测算，进一步做实作细报告数据，方便人大代表审查。

四是对2018年预算执行情况和2019年预算草案编制情况进行专题说明，便于人大代表审阅。

四、细化工作措施，确保市委重大项目顺利实施

针对《初步审查意见》提出要加大对骨干财源培植力度、加强预算绩效管理、防范和化解政府债务风险、加强对国有企业投资公司和政府投资项目的监督、确保国有资产保值增值等作出积极回应，提出务实管用的工作措施，我们主要从以下几个方面细化了工作措施。

一是完善力支持实体经济发展的措施。主要从落实“六稳”政策、加大城乡基础设施建设支持力度、落实十大生态产业，“十强双百”企业振兴计划等优惠政策、实施乡村振兴战略、推进政府与社会资本合作模式（PPP）等方面进行了完善了工作措施，加大骨干财源培植力度。

二是细化支持打好三大攻坚战的措施。主要从防范政府债务风险、加快扶贫资金支出进度、强化扶贫资金使用监管、全力推进祁连山黑河流域山水林田湖草生态保护修复工程方面细化了工作措施。

三是从财政改革方面完善了措施。主要从建立现代预算制度、事权和财权划分改革、预算绩效管理、政府采购审批、国资国企改革等方面细化了措施。

下一步，我们将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大及十九届二中、三中全会精神，按照市人大财经委的审查意见，强化收入征管，积极争取项目资金，优化支出结构，加大民生保障，深化财政改革，加大资金监管力度，加强政府性债务管理，不断提高财政管理水平，为全市经济社会协调发展做出积极贡献。
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