 张掖市供销合作社第十四个五年规划有关情况的说明
    　　一、规划稿起草背景和过程

　　“十四五”时期是全市上下在实现打赢精准脱贫攻坚战、加快全面建成小康社会、“十三五”规划圆满收官“三大目标任务”的基础上，乘势而上开启张掖全面建设社会主义现代化新征程、向第二个百年奋斗目标迈进的第一个五年。制定和实施好“十四五”规划，谋划好未来五年乃至更长时期全市供销合作社的发展蓝图，对于深入贯彻习近平总书记对供销合作社的重要指示批示精神,全面落实党的十九届五中全会精神和省市委工作安排，努力谱写全面建设社会主义现代化时代篇章、建设幸福美好新张掖，意义重大而又深远。

　　市社高度重视全市“十四五”规划起草工作，专门成立“十四五”规划起草工作领导小组，做好文件起草工作。起草过程中，市社多次进行专题研究。党的十九届五中全会闭幕后,市社召开会议认真传达学习全会精神，深入学习贯彻习近平总书记关于编制“十四五”规划重要讲话和指示精神，就规划稿起草工作作出具体安排，确保牢牢把握谋划和推动“十四五”发展的正确方向。

规划的起草，坚持发扬民主、开门问计，力求做到集思广益、群策群力。去年下半年，市社围绕七个方面的工作重点工作进行深度调研，形成专项调研报告，为编制市社“十四五”规划奠定了坚实基础。起草组根据省社、市委“十四五”规划建议精神，对规划初稿作了认真修改，形成征求意见稿。

二、规划的基本框架　　

　　规划共有2个部分构成，第一部分主要阐述了“十三五”时期全市供销社经济社会发展成就。第二部分提出了“十四五”期间指导思想、发展思路、预期目标、十四五时期的工作重点。阐述了持续深化改革、健全完善联合社治理机制、建设社有企业经营服务体系、实施培育壮大工程、惠农服务平台创建行动、发展现代流通服务、项目建设、加强自身建设等九个重点领域的发展目标、任务要求和政策措施。　　三、需要说明的几个问题

　　(一)关于“十三五”时期全市供销社取得的成就。“十三五”时期是我供销社快速发展的五年。五年来，全市上下坚决贯彻中央11号文件和省市委深化供销社综合改革发展的意见，始终把习近平总书记对供销社的重要指示批示精神作为全部工作的统揽和主线，坚定不移推进供销社综合改革，各项事业实现新发展、取得新进步，规划从8个方面全面总结阐述了全市供销社深化改革取得的成就。“十三五”发展的重大成就，为持续深化供销社综合改革，开启全面建设社会主义现代化新征程奠定了坚实基础。

　　(二)关于“十四五”时期的指导思想。“十四五”时期，张掖市供销社全面贯彻党中央决策部署和省市委工作要求，紧密结合全系统实际，提出了今后五年供销社发展的指导思想和发展思路：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和对供销合作社工作的重要指示批示精神，全面落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，融入新发展格局，紧紧围绕全市“三农”工作大局，以密切与农民利益联结为核心，以提升为农服务能力为根本，持续深化综合改革，完善体制机制，拓展服务领域，推动高质量发展，加快把供销合作社打造成为与农民利益联结更紧密、为农服务功能更完备、市场运作更高效的综合性合作经济组织，成为服务农民生产生活的综合平台，成为党和政府密切联系农民群众的桥梁纽带，努力在推进农业农村现代化和乡村振兴中贡献力量，开创全市供销事业新局面。我们要全面理解、准确把握，并以此指导引领“十四五”时期全市供销合作高质量发展。

　　(三)关于“十四五”发展目标。规划在结合省社规划和张掖实际提出了“十四五”时期发展目标。预期目标是：主要经济指标保持年均增长8%以上，2025年实现商品总销售96亿元，农副产品购进48亿元，电子商务销售额2.2亿元，汇总实现利润4200万元。基本建立上下贯通、横向融合的双线运行机制，基层组织进一步夯实，经营服务网络实现全覆盖；综合实力显著增强，在乡村振兴战略实施中发挥更大作用；服务功能全面提升，农业社会化服务基本覆盖农业生产经营全过程。通过五年的不懈努力，使供销合作社成为各级党委、政府抓得住、用得上的为农服务主力军。在实践中，我们要敢闯敢干，争先进位，把发展质量和发展速度有机统一起来，全力以赴推动形成更好的发展态势。

(四)关于“十四五”发展的重点工作。依据总社七代会及省社规划提出的目标任务，结合张掖实际，提出了“十四五”期间全系统的重点工作任务。

一是持续深入推进供销合作社综合改革。将推进生产、供销、信用“三位一体”综合合作作为持续深化改革的重要抓手，因地制宜探索多种形式“三位一体”综合合作，不断探索创新丰富“三位一体”综合合作实现途径。

二是健全完善联合社治理机制。建立完善各级供销合作社“三会”制度，优化各级联合社机构设置、职能配置，强化行业指导、基层服务、资产监管、政策协调、教育培训等职能，更好运用市场经济手段推进工作。至2025年，全市80%以上的基层社“三会”制度建设基本完成。

三是加快建设社有企业经营服务体系。按照现代企业制度，建立完善社有企业治理结构，激发内生动力，提升服务“三农”的综合实力。加强各层级社有企业间的产权、资本和业务联结，发挥好“新网工程”专项资金的带动作用，在农资、鲜活农产品等重要涉农领域推动联合合作，打造一批主业突出、活力充沛、行业影响力大的骨干龙头企业。到2025年，培育1家销售规模超1亿元的区域型农资流通综合服务龙头企业。

四是加快推进供销社培育壮大工程。大力推动基层社提质扩面，创建10家标杆基层社，示范引导基层社提质增效。加快推进乡镇基层社“三会”制度建设，力争80%以上的基层社建立“三会”制度，着力规范基层社运行机制，密切与农民的利益联结。建立村级基层社20个。积极领办创办农民合作社，到 2025年，全系统领办创办专业合作社达到 500 个，建立农民专业合作社联合社 30 个。着力提高农村综合服务社为农服务能力水平，积极拓展城乡综合服务功能，加快建设城乡社区综合服务中心和经营服务综合体，推进经营服务网点向城乡社区延伸。到 2025 年，城乡社区综合服务中心发展达到100个。 

五是深入实施惠农服务平台创建行动。创建县有运营中心、乡镇有服务平台、村有服务站点的县域惠农服务网络。到2025年，力争全系统建成6个县级运营中心，乡镇服务平台60个，村级服务站点达到500个。

六是积极发展农村现代流通服务。统筹系统内外资源，积极争取“惠农工程”和“新网工程”等项目，多渠道筹集资金，加快构建布局合理、带动力强的农产品流通市场体系。加快推进农社、农企、农超对接，建立城市消费专业合作社，布局农产品直销零售网点，构建由产地直达消费终端的农产品销售网络。到2025年，在全系统布局18家农产品产地市场，培育发展以精深加工为主的新型农产品加工企业10家。

七是开展多种形式的土地管服务。培育多元化托管服务主体，创建一批生产服务型基层社和农民合作社，推动社有企业开展托管服务，发展区域性农业社会化服务联盟，打造现代农业服务骨干力量。大力推广多种托管服务方式，发展土地托管、代耕代种、联耕联种、统防统治等，服务领域由单一形式向种、管、收、加、销全链条延伸，服务手段由机械化环节服务向全产业链科技进步提升。2025年，全系统土地托管面积保持在60万亩以上。

八是加强项目建设。积极争取“新网工程”、社会化服务体系、惠农服务建设项目资金支持，建设一批农业社会化服务、农批市场、冷链物流、电商平台、再生资源回收利用等重点项目，特别是列入省社“十四五”规划的19个重点项目，必须在“十四五”期间落地实施。

九是加强供销合作社自身建设。
市社“十四五”规划成型后也下发县区社征求意见建议，在广泛征求意见和建议的基础上做了修改和完善，经市社2021年7月26日党组（扩大）会议通过，正式印发。
