


附件2
张掖市职称评审专家举荐注意事项

为做好我市职称申报评审工作，进一步规范全市申报高级职称资格的专业技术人员正确使用专家举荐这一业绩条件，现就有关事项明确如下：
一、具体流程
（一）申报人如实申请。申报人申请业内专家举荐必须诚实守信。首先向本单位提出申请，经所在单位同意并在《甘肃省专业技术人才申报职称突出业绩专家举荐表》签字盖章后，再向举荐专家提出申请。申请均以书面方式提出，并提供解决难题、效果独特、取得效益的相关佐证。申报人所举荐的内容必须是本次职称晋升中未曾使用的内容。申报人以PDF格式单独提交1份完整的举荐资料供专家组使用（单独提交的资料除文件夹的名称为单位+姓名以外，其余内容均要隐去单位和姓名，否则所提交的材料将视为无效并取消此次举荐申请）。
（二）业内专家如实举荐。举荐的业内专家既要对人才负责，也要守住学术道德底线、维护专家声誉；必须熟悉中央和省上的相关要求，做到客观、全面、公正，不带任何个人、部门、单位偏见，并自觉遵守回避制度；必须确切了解和掌握申请人的业绩成果、能力、品德等情况；必须对申请人提供的材料负责，签订诚信承诺、提供联系方式，并有责任在评审会上对有关提问和投诉信件做出回答与澄清。专家可单独举荐，也可联名举荐。
（三）用人单位把关公示。各用人单位要对申报人申请业内专家举荐的业绩，进行认真审核把关，将申请书、《举荐表》和其它原始材料一并在本单位公示，并按要求签字盖章，以原始材料形式一并上报。
（四）县区或市直单位推荐。各县区或市直单位在推荐报告中要单独注明申请举荐人的情况后，提交市直行业主管部门。
（五）市人社局（职改办）及市直行业主管部门审核。市人社局（职改办）及市直行业主管部门按照所有申请人提交的举荐内容、专业以及所教学段聘请该领域的3-5名专家对所申请举荐的材料进行盲评，盲评结束后按照获得2/3专家共同举荐的材料视为达到该项业绩条件进入下一环节审查。
（六）针对性审核、针对性答辩。评委会召开前，各高级职称评委会工作机构应就“业内专家举荐”的业绩向申请人、举荐专家、用人单位核实了解相关情况。评委会召开时，各级评委会工作机构要将核实了解情况如实向评委会汇报；评委会在答辩时要针对性进行答辩，使用这条业绩人员较多的，可将这些人员分在同一组答辩；答辩中的重要问题，由评委会工作机构联系举荐专家回答与澄清。
二、有下列情形之一者，均不按具备一条业绩对待：
（一）申请人、举荐专家双方或有一方不诚信的，或双方或有一方不知道举荐政策要求的。
（二）针对已定性成果举荐的。如科技奖项、发表的论文、纳入计划或已结题验收的课题、项目等。
（三）未产生效益的。即未产生经济效益或社会效益或生态效益，或虽产生效益，但未达到相应层级职称应具有水平的。
（四）申报人未向用人单位申请、未按规定程序举荐或用人单位不认可的。
（五）获“小范围”高级职称者举荐的。
（六）举荐专家不了解申请人业绩成果、能力、品德等情况的。
（七）每名专家同时举荐2名及以上申报人员的。
（八）申报人所举荐的内容为本次职称晋升中已使用的业绩。
    三、有关责任
（一）申报人员使用这条业绩的，各级审核部门都要按以上要求倒查核实。
（二）对于不符合要求的，劝本人撤回该业绩；本人拒不撤回的，组织3名以上专家盲审，结论为涉嫌弄虚作假的，按弄虚作假对待。
（三）对举荐不实的，要将申报人、举荐专家列入科研诚信“黑名单”，实行联合惩戒。
（四）申请人不得向有直系亲属或主要旁系亲属关系的专家申请。一旦发现存在弄虚作假或不正当手段（请客、说情、托情和赠送礼品、礼金、有价证券、支付凭证等）等行为，经审查核实后，认定为存在学风和道德问题，终止申报评审程序，取消参评资格，记入诚信黑名单，并告知本人单位，今后申报职称按“品德有问题”的情形对待。违纪违规问题由有关部门依纪依规问责。
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