《甘肃省“十四五”综合交通运输体系规划》

解读
   近日，省政府办公厅印发的《甘肃省“十四五”综合交通运输体系发展规划》（甘政办发〔2021〕85号），是我省“十四五”省级重点专项规划之一，是指导我省“十四五”综合交通运输体系建设的纲领性文件。
一、出台背景
按照省委、省政府关于“十四五”规划编制工作安排部署，省发展改革委和省交通运输厅在对全省“十三五”综合交通运输体系建设梳理总结的基础上，经系统调研、专题研究、衔接对接等过程，编制完成本规划。规划以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真落实习近平总书记对甘肃重要讲话和指示精神以及关于交通运输工作的重要论述，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，以党中央、国务院印发的《交通强国建设纲要》《国家综合立体交通网规划纲要》为统领，以《甘肃省国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》为遵循，与国家各交通专项规划相衔接，立足甘肃交通运输实际，谋划提出了“十四五”期甘肃综合交通运输体系建设的指导思想、发展目标、重点任务、保障措施等，将为我省“十四五”期加快构建覆盖城乡、功能完备、支撑有力的综合交通运输体系提供规划指导。
二、主要内容
规划整体上为四部分，全文两万三千余字。设置1个指标专栏和7个任务专栏，部署了若干项重要布局、重大工程和重点项目。
第一部分为发展基础和总体要求，总结了发展基础、分析发展形势，提出“十四五”综合交通运输体系发展的指导思想、基本原则和发展目标。既确定了2025年切实可行的发展目标，又对2035年作了远景谋划。
第二部分为重点任务，提出建设高质量综合交通网、优化综合交通枢纽布局功能、推进交通运输领域“新基建”、提升运输服务供给效率和品质、推动交通运输跨域融合发展、推进交通运输治理体系和治理能力现代化等重点工作。
第三部分为保障措施，包括加强组织实施、扩宽融资渠道、强化要素保障、强化平台支撑和强化规划评估等。
第四部分为环境影响评价，包括环境影响评价、预防和减轻不良环境影响的保护措施。重点明确加强生态环境保护、促进交通运输绿色发展的要求。
三、规划亮点
与以往规划相比，本规划具有以下亮点：
一是科学研判发展形势与发展阶段。“十四五”规划是全面开启社会主义现代化建设新征程的第一个五年规划，发展环境复杂多变，发展机遇高度叠加，发展挑战愈发严峻。规划通过系统梳理发展成绩，深入剖析存在问题，科学分析国家重大战略和省级发展战略实施对交通提出的新需求及人民群众新期待，研判提出“十四五”时期，全省交通运输发展机遇和挑战并存、机遇大于挑战，总体上处在多重政策机遇的叠加期、深化改革开放的攻坚期、弥补基础短板的关键期、经济转型升级的突破期、缩小发展差距的窗口期，面临的主要任务是补短板、锻长板、固底板、夯基础、育产业、扩增量。
二是优化布局全省综合交通运输通道架构。规划首次提出构建“两廊六轴十直连”综合交通运输通道架构，进一步强化交通对全省融入新发展格局的支撑作用。其中，“两廊”为依托我省坐中联六区位优势深入推进“一带一路”建设，构建“十”字型国际走廊——东西向陆桥国际走廊、南北向西部陆海新通道国际走廊，建设融入国内国际双循环体系主动脉；“六轴”为以高速铁路、高速公路和民航为支撑，构建以兰州都市圈为中心、放射型联通周边重要城市群、串联周边主要节点城市的六条交通发展轴，提升兰州市为中心的城市基础设施通达水平；“十直连”为推进建设省内重要经济节点与周边中心城市的十条直联通道，拓展跨省区互动合作空间，其中重点强化南向、东向联通，畅通国内大循环。
三是精准构建多层次综合立体交通网。规划提出加快完善快速交通网、优化提升干线交通网、建设通达顺畅基础网三张交通网。对公路快速网，提升高速公路网络覆盖，加快建设国家高速待贯通路段，有序推进建设年限较早、交通繁忙的国家高速公路扩容改造，加快实施对省际、区域和城际联系具有重要意义的省级高速公路建设，基本实现县县通高速；对公路干线网，推进普通国省道待贯通路段建设和低等级路段升级改造，加快沿边公路、省际出口路建设，有序推进建设年限较早路段原级改造或路面改造，逐步实施重要城镇过境路段及城市出入口路段改造，着力消除瓶颈路、断头路；对公路基础网，有序推动实施乡镇通三级公路建设改造，推进具备条件的较大人口规模自然村（组）通硬化路建设，推进农村地区产业路、旅游路和资源路建设。
四是完善都市圈（城市组团）综合交通网。规划提出以兰州都市圈和陇东南、酒嘉、武金张等经济带（区）为重点，加快区域内交通设施互联互通。推动兰州都市圈交通一体化发展，建设兰白1小时通勤（达）圈，逐步建成兰州市主城区与兰州新区、白银、定西、临夏等周边城区1小时经济圈，提升兰州城市首位度和对周边城市的辐射带动作用；加快改善陇东南经济带交通条件，增强与兰州都市圈、关中平原城市群、成渝地区双城经济圈的衔接，提升与黄河“几”字弯城市群互联互通水平；加强酒嘉、临夏、甘南等其他城市组团交通支撑，构建连通各节点城市的多层次互联互通交通运输网络，提升资源要素综合承载能力。
五是推动交通运输与其他产业跨域融合发展。规划提出发挥综合交通在引领经济社会发展和产业集聚等方面的先导作用，以枢纽经济、高铁经济、通道经济和路衍经济“四个经济”为抓手，推动交通运输与相关产业深度融合，培育融合发展新业态，全面提升交通运输发展质量和综合效益。其中路衍经济作为甘肃交通运输行业全国首倡提出，近年来通过大胆创新、先行先试，开展了理论研究、平台建设和实践探索，提出了发展路衍经济的“三大维度、八大方向”，成立了高速公路路衍经济产业研究中心等平台机构，落地实施了交响丝路一号线等一批示范项目，打造路衍经济产业链、培育千亿级路衍经济产业集群写入了甘肃省国民经济和社会发展“十四五”规划纲要及交通运输部有关文件，发展路衍经济已成为新时期甘肃推动交通运输跨界融合发展的重要抓手和实现交通运输提质增效的亮丽名片。
